臺北市立師院實小九十三學年度第一學期
綜合領域學生基本能力指標與教學單元、教學活動對照表
一年級〈南一版〉   設計者：朱麗娟、陳玉珠
	次領域
	分段能力指標
	基本學力指標
	教學單元
	教學目標

	認識自我
	1-1-1描述自己以及與自己相關的人事物。
	能認識自己和同學。


	相見歡
	能清楚說出自己的名字，並簡單介紹自己。

	
	
	
	我喜歡自己
	能熱情給予自己和他人鼓勵。

	
	
	
	好朋友
	能記住班上同學的名字。

	
	1-1-2認識自己在家庭與班級中的角色。
	能了解家人常做的工作或活動，並體認其辛勞。
	溫暖的家
	會說出三等親以內的親屬稱謂。

	生活領域
	2-1-1經常保持個人的整潔，並維護班級與學校共同的秩序與整潔。
	能主動參與團體活動並遵守規則。
	我愛上學
	能說出平安上下學的方法。

	
	
	會自己整理書包和學用品。
	我是好小孩
	能自己整理書包和學用品。

能物歸原處。

	社會參與


	3-1-2體會團體合作的意義，並能關懷團隊的成員。
	能主動參與團體活動並遵守規則。
	生日快樂
	能熱烈參與校慶活動。

	
	
	
	歡樂遊
	能與同學共同完成遊玩計劃。

會票選喜歡的遊戲器材與遊戲區。

	自我與環境
	4-1-1觀察住家和學校週遭環境，並知道保護自己的方法。
	會正確使用校內的遊戲器材。
	我很聰明
	會正確使用遊戲器材。

知道如何保護自己。

	
	4-1-2整理自己的生活空間，成為安全的環境。
	能做好垃圾分類、減量和資源回收。
	我是清潔寶寶
	會做簡易的垃圾分類。

會正確使用掃除用具。

	
	
	
	
	


二年級〈南一版〉   設計者：二年級教師
	次領域
	分段能力指標
	基本學力指標
	教學單元
	教學目標

	認識自我
	1-1-2說出自己在家庭與班級中的角色
	說出自己在家庭中的角色（權利、義務）。
	1、 過中秋節

二、家中好幫手

三、這是我的家


	1.分享中秋節時家人的習俗活動。

2.參與並分享家中餐飲的分工方式。

3.分享自己與家人相處的經驗。 

	生活經營
	2-1-3蒐集並分享各類休閒生活的資料

2-1-2分享自己如何安排時間、金錢及個人生活的經驗


	介紹自己最喜愛的休閒活動

愛惜學用品。


	五、芝麻開門

六、生活新主張

七、做時間的主人
	1.分享不同的學習生活經驗及自我探索的樂趣。

2.分享並省思自己的休閒生活經驗與技巧。

3.正當使用學用品

4.分享自己下課與放學後的活動安排並制定個人生活作息表。

	社會參與
	3-1-2體會團隊合作的重要性，並能關懷團隊的成員
	能與團體成員共同合作
	三、這是我的家

四、把愛傳出去
	1.體會並用行動表達對家人、朋友的感謝與關懷。

2.理解並用行動關懷需要幫助的人

	保護自我與環境
	4-1-2整理自己的生活空間，並說明如何安排空間
	會整理書包和書桌
	八、我把空間變大了

1.書包、抽屜--塞塞塞


	1.學會並能隨時分類整理書包和書桌


三年級〈自編〉   設計者：三年級級任
	分段能力指標
	本校學力指標
	教學單元
	教學目標

	1-2-2. 參與各式各類的活動，探索自己的興趣與專長。
	1.在活動中探索自己的興趣與專長
	我愛中正區
	1中正區的道路介紹

2.中正區的特色認識

3.認識中正區的飲食特色

4.認識中正區的建築特色

5.認識中正區的休閒特色

6.認識中正區的交通特色

7.小組學習成果資料彙整和發表

	2-2-1. 做好日常保健，實踐個人生活所需的技能及一般禮儀。
	2.會做簡單的早餐（用現成物組合）
	小鬼當家


	1. 小試身手

認識簡易烹飪器材及使用方法

2. 主人與客人

生活禮儀介紹

3.妙手小廚師

討論早餐製作內容和分工大展身手做早餐

	3-2-1參與各類團體自治活動，並養成負責與尊重紀律的態度。
	3.在班級自治活動中，表現負責與尊重紀律的態度

4.能節約能源（愛物惜物）
	我們這一班
	1. 相見歡

˙從自我介紹開始認識新夥伴

˙透過分組比賽與省思活動，建立小組的向心力，與學習自我管理

2. 班級自治

˙在班級自治活動，說出自己的想法與實踐的行動

˙經由引導反思檢討自己，透過開班會討論班級事務與解決衝突

3. 環保小尖兵

˙學會不同掃除工作的要領，明白盡責的重要

˙確實做好教室的資源回收

4. 教室變變變

˙分組找出教室危險角落

˙討論如何分工合作來班動教室物品

˙分組討論教室美化方法並完成佈

	4-2-4. 舉例說明保護及改善環境的活動內容。

1-2-2. 參與各式各類的活動，探索自己的興趣與專長
	在活動中探索自己的興趣與專長
	校園工程-綠籬之美


	引起動機：深耕閱讀（繪本-花婆婆）

透過繪本引導讓學生明白自己可以讓世界更美好….

1. 認識不同的圍牆

˙欣賞不同圍牆的特色之美

˙討論圍牆的功用

˙帶領學生走訪後校園，說說後門圍牆給自己的感覺

˙分組討論：如果圍牆不見了…
2. 設計心目中的綠籬

˙小組先打草稿討論如何設計綠離，給後校門一個新風貌

˙小組討論如何呈現小組紙上設計的綠籬，才能讓人一眼就清楚（立體造型….）

˙分配準備材料工具，分工合作完成綠離設計

3.介紹小組設計想法和其他組互相觀摩與分享

4.全三年級票選最棒的綠籬設計

	1-2-2. 參與各式各類的活動，探索自己的興趣與專長
	在活動中探索自己的興趣與專長
	動物狂歡節
	1.情境歌舞劇

˙討論歌舞劇呈現的方式

（各班各有特色？學年統一？）

˙討論歌舞劇的音樂：

例:和“動物”主題相關的音樂（如：獅子大遊行）

˙學生進行票選喜好的音樂

2. 動物模仿秀

˙認識動物的不同外型及其特點（特別強調頭部和腳的特徵）

˙請學生描述動物的動作

˙學生運用豐富的肢體語言，上台模仿動物的外型及動作，請台下的同學猜猜看是什麼動物

˙分組競賽--給予表演者和答對者適當的獎勵

3. 歌舞劇動作練習

˙分解動作練習（教室或操場）

˙連續動作練習（變換隊形）：搭配背景音樂

4. 校慶表演活動道具製作

˙分組討論：什麼材料適合用來製作成動物的頭套和手套(選擇材料的原則：（1）堅固、不易損毀、鬆脫（2）經濟、方便取得（3）色彩鮮明、引人注目，如：不織布、魔鬼氈、羽毛、鬆緊帶……….

˙共同製作：提醒學生注意使用輔助工具的安全

5.全學年表演動作統整

6.校慶彩排、預演

7.校慶活動檢討

˙體育田徑賽練習的心路歷程

˙給參賽者的肯定與支持

˙歌舞劇演出心得---期待下次會更好


四年級〈翰林版〉   設計者：李佩怡、陳蕙蘭、洪玉倩、尤素蘭、江佩玲、嚴茹馨、利瑞鈺、葉盈均、莊慧銘
	
	主題軸
	分段能力指標
	基本學力指標
	教學單元
	教學目標
	備註

	上學期
	認識自我
	1-2-1欣賞與表現自己的長處，並接納自己。
	能表現自己的長處
	五、桃樂絲新遊記(9節)

1.生活中的難題

2.期末班級活動
	1.了解各種危機狀況。

2.培養危機應變能力與適當處理方法。

3.小組分工完成任務。
	

	
	生活經營
	2-2-1做好日常保健，實踐個人生活所需的技能及一般禮儀。
	會簡易生活自理技能(如縫釦子,擦藥,打結)
	二、伙伴顯神通(9節)

1.愛心小護士

2.萬能小巧手
	1.了解與學習基本急救方法。

2.了解並學習繩結在生活中的功用。


	

	
	
	2-2-2操作一般的家庭工具及家電用品，參與家庭生活並增進與家人互動品質。
	會操作家電用品做家事。
	四、重返美麗新家園(5節)

1.新天堂樂園
	1.會分擔一些家事。

2.能正確使用家電及注意事項。


	

	
	社會參與
	3-2-2參加團體活動,了解自己所屬團體的特色,並能表達自我以及與人溝通。
	能和小組分工合作完成任務。
	校慶活動(12節)
	1.了解小組合作的重要性。

2.發現伙伴特色,並完成小組分工。

3.培養團隊默契。
	

	
	
	
	
	三、綠野大進擊(12節)

1.有備無患

2.口袋公園

3.特色課程參觀
	1.了解天氣預報對戶外活動的重要性。

2.提升學習興趣及團隊合作的精神。
	

	
	
	3-2-3參與社會服務活動，並分享服務的心得。
	認真參與校園整潔工作
	四、重返美麗新家園(4節)

2.散播歡樂散播愛
	1.能參與社區服務,了解及改善環境的方法。
	

	
	保護自我與環境
	4-2-3了解自己在各種情境中可能的反應，並學習抗拒誘惑。
	能在適當的時機說「不」
	二、伙伴顯神通(6節)

3.智慧小精靈
	1.了解與學習危險情境的應變方式。
	


五年級〈翰林版〉   設計者：王昌琳
	分段能力指標
	基本學力指標
	教學單元
	教學目標

	1-3-1-2
欣賞並接納他人
1-3-2-5
尊重與關懷不同的族群
1-3-4-6
舉例說明台灣社會中的各種文化活動，並分享自己參與這類活動的體驗
2-3-3-3
規劃改善自己的生活所需要的策略與行動
	能接納並欣賞不同特質的人(性別、性格、外形……)
	一、從新出發：

· 認識你、了解我

· 生命新體驗

· 活出生命的色彩

· 許下心願


	能規劃改善自己的生活所需要的策略與行動

	2-2-2-3
操作一般的家庭工具及家電用品，參與家庭生活並增進與家人互動品質
2-3-1-4
參與家事，分享維持家庭生活的經驗
2-3-3-3
規劃改善自己的生活所需要的策略與行動
	能操作和維修一般的家庭工具及家電用品
	二、生活高手 

· 生活學習站

· 化腐朽為神奇

· 假日生活記錄簿

· 共同的任務


	能操作和維修一般的家庭工具及家電用品

	3-3-3-8
熟悉各種社會資源及支援系統，並幫助自己及他人
4-3-1-10
認識各種災害及危險情境，並實際演練如何應對

	會辨識逃生路線（以校園及居家環境為重點）
	三、臨機應變

· 狀況大考驗

· 救援機構大家談

· 救援熱線你和我

· 全體總動員
	透過各種意外狀況的討論與演練，了解其應變方法。

參與電話求助演練，辨識意外狀況發生時，可尋求協助之機構及求助方法。

	1-3-1-2
欣賞並接納他人2-3-3-3
規劃改善自己的生活所需要的策略與行動
3-2-2-4
參加各種團體活動，瞭解自己所屬團體的特色，樂於表達自我並願意與人溝通
3-2-3-5
參與社會服務活動，並分享服務的心得
3-3-2-5
體會參與社會服務的意義
3-3-3-8
熟悉各種社會資源及支援系統，並幫助自己及他人
	了解自己在班級中可擔任的角色並熱心參與班務。

能認識各種社會資源及支援系統，並幫助自己及他人
	四、把愛傳出去

· 從「愛」出發

· 讓明天更好


	認識各種社會資源及支援系統，並幫助自己及他人


	2-3-3規劃改善自己生活所需要的策略與行動

3-3-3熟悉各種社會資源及支援系統，並幫助自己及他人。
	
	五、學校特色課程

後校門資訊看板之內容規劃：
· 腦力激盪

· 思考問題

· 問題分析與討論

· 資料蒐集工具之編製

· 問卷編製

· 成果發表


	


六年級〈南一版〉   設計者：王昌琳
	分段能力指標
	基本學力指標
	教學單元
	教學目標

	1-3-5
 瞭解學習與研究的方法，並實際應用於生活中
2-3-3
規劃改善自己的生活所需要的策略與行動
	能運用烤蒸或煮的方式烹調食物。

能了解創意的意義及對生活的影響,並能體驗、探究、展現創意
	智慧的火花：
1.創意點線面：
2.生活中的創意：
3.創意大挑戰：

	體會參與社會服務的意義

	1-3-1
欣賞並接納他人1-3-5
瞭解學習與研究的方法，並實際應用於生活中
2-3-3
規劃改善自己的生活所需要的策略與行動
3-3-1
認識參與團體自治活動應具備的知能，並評估自己的能力
3-3-3
熟悉各種社會資源及支援系統，並幫助自己及他人
	能通過基礎童軍訓練（接繩、撐人、繫木）

尊重接納的參與態度,合作學習、分享心得經驗與成果


	歡樂總動員：
1.期待的活動

2.讓夢想起飛

3.難忘的回憶
	能規劃並運用各種策略改善自己的生活

	1-3-1
欣賞並接納他人1-3-5
瞭解學習與研究的方法，並實際應用於生活中2-3-3
規劃改善自己的生活所需要的策略與行動
	能參與校內跨年級的服務活動（如：大手牽小手、快樂學習營、輔導學長）

尊重接納的參與態度,合作學習、分享心得經驗與成果
	學校特色課程：
環境在台北

1. 了解現況：能從實際觀察與討論中歸納校園閒置空間的環境問題。

2. 設計與規劃：校園工程屬於共置垃圾與廚餘場的部分。

3.觀摩與分享。

4. 最佳票選：
	能以多元方式記錄活動資料和成果，分享參與活動的經驗和成果。

	3-3-3
熟悉各種社會資源及支援系統，並幫助自己及他人
3-3-2
體會參與社會服務的意義
	能參與校內跨年級的服務活動（如：大手牽小手、快樂學習營、輔導學長）
	學校特色課程：
大手牽小手

1. 認識學校的學弟妹： 

2. 期待再相會： 

3. 設計遊戲， 

4. 關懷喜悅
	能協助學弟妹認識校園環境與學校作息

能說寫出自己參與大手牽小手活動與省思的心得



	1-3-1
欣賞並接納他人2-3-3
規劃改善自己的生活所需要的策略與行動3-3-1
認識參與團體自治活動應具備的知能，並評估自己的能力4-2-3
瞭解自己在各種情境中可能的反應，並學習抗拒誘惑
	能尊重與關懷異性

了解個人自律與團體自律的影響，擬定計畫並具體實踐


	品德記事簿：
1.自律的表現

2.團體的公約

3.品德的培養
	瞭解學習與研究的方法，並實際應用於生活中


	3-3-2
體會參與社會服務的意義
	能參與校內跨年級的服務活動（如：大手牽小手、快樂學習營、輔導學長）

探究、理解、參與、規劃、實踐社會服務活動
	愛在服務中飛揚：
1.參訪志工團體

2.實踐社會服務

3.在服務中成長


	能探究、理解、參與、規劃、實踐社會服務活動。
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